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SOMMAIRE

Ce projet de Fin détudes porte sur la conception d’une
bhatteuse a4 arachide.Il vise & contribuer a la mécanisation des
procédés de travail agricoles.l 'etude sera mende selon le plan
sulvant:

-d‘abord une recherche bibliographique sera faite afin de wvoir
ce qui existe dans la litterature

—aprés on va définir le probléme de fagon a bien cerner les
objectifs,les données et les restrictions gul lui sont inhérents
—ensuite des solutions seront proposées et discutées avant de
faire un choix final

—gnfin  on procédera  au dimensionnement des principawd éléments

avant de formuler une conclusion et des recommandations.
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TABLES DE NOTATION

FqR force (Newbtonl

Lybigh longueur ,largeuwr ouw hauteur {(mm,cm)
F puissance (Watts)

TyMe couple oo mament de tarsion (N#*m)
T effort tranchant (N)

o, D diamétre (mm ou m)

i vitesse angulaire (rad/s)

v vitesse lindaire (m/s)

%oy 8 angles (degré ou radian)

I moment o’ inertie (m*)

i masse  (kqg)

@ , t épailsseur  (mm)

f coetfficient de frottement

ki facteur de ssrvice

ke facteuw de correction de la puissance

transmissible

b o facteur d enroulement

Ky FS facteur de sécurité

Koo facteur de longévité

o g Ko facteur de température

F facteuwr de surcharge

Kim facteur de distribution de charge
(4 factew de vitesse

K factew de {fini de swface

K facteuw de grosseur de piéce
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M facteuwr de ftiabilité

Ko facteur relatif a la concentration de contrainte

K¢ facteur des effets divers

Ke facteur théorigue de concentration de contrainte

q indice de sensibilité auwt effets d entaille

Bux limite de rupture (MPa)

B limite élastigue (MFa)

S limite d'endurance de la piéce

- limite d’'enduwrance de | dprouvette de 1 essai
MOORE

" contrainte de cisaillement (MFPa)

[ contrainte de flexion (MPa)

C charge dynamigue (cdaN)

Hiwm durée de vie & une fiabilite de ?0% (heures)

Hiz durde de vie a une fiabilité R (heures)

Re charge radiale équivalente (N

G cébit (kg/h)

) entraxe entre deux poulies (mm?

Ffa facteur de correction diamétre de poulie

E module d'élasticité (MFa)
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INTRODUCTION

Ce projet se rapporte au développement rural précisément a
l'agriculture,un des piliers fondamentaux de tout développement.Ce
secteur constitue le domaine d'activit® de plus de 704 de la
population du Sénégal.Or la principale culture commerciale de ce
pays,l'arachide,connait des mé&thodes de travail encore
rudimentaires,surtout au niveau du battage gqui se fait
manuallement.Un souci de modernisation nous a ainsi inspireé lidee
de réfléchir sur une batteuse pratique et économique.il s'agit de
concevoir un ensemble de mécanismes qui permettent de battre la
paille d'arachide et d'en faire la séparation avec les gousses.Mous
nous baserons sur les méthodes qui éxistent pour apporter des
madifications et améliorations afin de mieux les adapter a nos
réalites.

Au Sénégal,la culture de l'arachide est pratiquée dans toutes les
regions, ce qui lui vaut d'étre la principale culture
commerciale.Son introduction dans le pays remonte depuis 1l'époque
coloniale.l.es traditions culturales sont restées pratiguement
inchangées.8i aujourdhui on a abandonné la houe au profit de la
charrue,de la traction animale,les procédés de battage

traditionnel sont maintenus intacts.Aprés la récolte,l’arachide
déterrée est ramassée généralement par les femmes et les enfants.
Ils disposent les tiges encore humides et munies de leurs fruits
en petit tas sur toute 1'étendue des champs.Aprés que la paille a

séché,les hommes regroupent ces tas en grands amas.Enfin arrive

e




la période du battage purement mannueslde de ces amas.Selon les
régions,les outils utiliés sont le rateau ou une paire de batons
dont l'un des bouts est courbé.la paille est ainsi écrasée 4 méme
le sol par effet de choc sous les coups de gourdins:ic’‘est le
battage.Far la suite commence la phase de séparation par
vannage,des gousses et de la paille brisée.Cette tache est
essentiellement réservée aux femmes.le vannage est strictement
lidéd aux caprices du vent et il peut étre intérrompu des
jours,faute de ce dernier.Cette période de battage est treés
éprouvante,prend beaucoup de temps et occasionne pas mal de
pertes.

Les batteuses rencontrées sur le marché sont généralement
d'origine é#trangere,construites sans tenir compte de nos
réalités.Ce sont surtout des firmes américaines et francgaises qui
fournissent le matériel.le probleme le plus fréquemment rencontré
est celui des pidces de rechange.Etant donné le prix elevé de ces
engins,seuls les centres de recherche agronomiques ou les grands
marabouts en possedent.On trouve ainsi la batteuse Lilliston,de
fabrication américaine,la batteuse FAO,celle du CEEMAT (centre
d'étude =t d'expérimentation du machinisme agricole en milieu

tropical),de conception frangaise.
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DEFINITION DU PROBLEME

1/ Analyse des besoins

Nous constatons qu’actuellement les paysans ont de plus en plus
tendance A eviter les travaux treés éprouvants,a juste titre
d’ailleurs.Ainsi,ils préferent engager une main d'oeuvre
relativement chére pour faire certains travaux champétres.Ce
phénoméne se rencontre particuliérement au niveau du battage de
l'arachide.En effet,tout le monde a constaté l'affluence dans les
campagnes,des'"peulhs firdo" originaires de la Guinée
Bissau,pendant les recoltes.Pourtant,il existe des batteuses
mecaniques au Sénégal,mais elles sont tres peu utilisées,pour ne
oas dire jamais par les paysans.Cet etat de fait est imputable a
certains facteurs:

—la vulgarisation est insuffisante

-surtout,le matériel coite extrémement chére:la batteuse et les
moyens d'entrainement sont hors de portée des paysans.

J'ai d'ailleurs fait une petite enquéte dans un village du nom de
Kassas,situé dans le département de Kaffrine,en plein milieu du
bassin arachidier.C'est un petit village d'environ 100 habitants
2t dont les cultures d'arachide s'étendent sur 70 hectares.Les
depenses totales encouruss pour le battage (avec les peulhs
firdo) s'estiment a 327000 F.CFA.Soit en moyenne une dépense de

35000 F/ha.




2/ Définition proprement dite du problame

a/0Objectifs
Nous visons & assurer:
un battage efficace sans endommagement des gousses.
—une séparation correcte de la paille et des gousses.
—une autonomie de fonctionnement:la batteuse dispose de son
propre moteur.
_une bonne sécurité des utilisateurs.
_une traction aisée,c’'est a dire un déplacement facile de
l'engin.
—une facilité d'usage.

b/ Données
—C'est de la paille séche qu’'il s’'agit de battre.
-En fonctionnement la batteuse est statique (elle reste sur
place) puisque la paille a battre est amassée en gros tas.
—Débit minimal de 2 quintaux par heure de paille.

-Dimension maximale des gousses:3 cm

c/ Restrictions
-Les codts de fabrication doivent é&tre les plus bas possible.
—L’'essentiel de la machine doit pouvoir é&tre fabriqué au Sénégal.
-La hauteur de la batteuse ne doit pas dépasser Zm.
—Le fonctionnement sera assuré par 2 manoevres au maximum.
—L'encombrement doit &tre réduit au minimum possible.

-La durée de vie doit &tre au minimum de 6 ans.




Chapitre 2

GENERATION DE SOLUTIONS




GENERATION DE SOLUTIONS

La démarche suivante sera empruntée:on é@tudiera successivement
l’'alimentation,le battage et la séparation.

1/ L'alimentation en paille séche de de la batteuse

a/ Solutions existantes
-Au niveau de la batteuse du CEEMAT (Centre d'Etude et
d’Expérimentation du Machinisme Agricole en milieu
Trapicall,l’alimentation est réalisée a laide d° une table (un
tapis roulant) entrainée par un arbre moteur,et sur lagqueslle la
paille est déposée manuellement.Un engreneur permet dintroduire
la paille dans les organes de battage.(voir croquis 1,).
~Pour la batteuse FAQ,la table est fixe et, la paille poussée
manuellement,glisse dessus jusqu’aux organes de battage.(voir
croquis B
-Avec la batteuse Lilliston,l’alimentation est assurée par un
pick up:il s’agit d'un tambour hérissé de pointes qui,dans sa
rotation,ramasse la paille & partir du sol et l'entraine

jusqu’aux organes de battage.(voir croqguis )

b/ Autre solution

L’alimentation est réalisée a l'aide d'une trémie.Cette derniére
débouche par son dessous sur deux tambours de section
polygonale.Ces tambours,munis de petites pointes,tournent en sens
inverse et entraine entre eux la paille.Cette méthode permet un
prébattage de la paille par laminage et son engrénement dans les

organes de battage.




2/ Le battage

LLe battage est toujours obtenu par deux actions simultanées de
choc et de frottement,produites respectivement par la vitesse de
rotation et le laminage des tiges sous une épaisseur
volontairemnt rétrécie.Ainsi,deux variantes de solution sont
adoptées quant au batteur,c’est & dire l'organe principal du
battage.

a/ Le batteur a battes

(voir croquis 1)

Encore appelé batteur écossais ce systéme est tres utilisé pour
le riz.lLe batteur proprement dit est constitué d'un certain
nombre de flasques circulaires montées sur un arbre horizontal et
sur lesquelles sont fixkées 6 a B battes en acier présentant une
forme extérieure arrondie et creusée de stries obliques.Ces
stries sont destinées a renforcer l'action de frottement en
provoquant un glissement latéral des tiges.Aussi est—on obligé
d'alterner leur sens sur deux battes consécutives pour ne pas
transporter toute la récolte a une méme extrémité du batteur.lLes
caractéristiques essentielles du batteur intéressent:son diamétre
variable de 400 a 4600 mmysa longueur comprise entre 0,B0 m et
1,60 m et sa vitesse généralement réglable entre les extréma de
400 a 1600 tours/minute.

L.e contre—batteur est le complément indispensable du
batteuric’est une grille disposée en gros prallelement au batteur
aver,toutefois,un écartement toujours légérement plus grand &

l'avant qu’a Yarrigére pour faciliter l'engagement de la récolte

-5




et pour assurer une action de frottement progressive.les barres
disposées parallelement aux battes prennent le nom de

contre-battes.Leur nombre peut varier de 10 a 14.

b/ Batteur a pointes
(voir croquis 1)

Encore appelé batteur américain,il se présente dans son ensemble
comme un batteur a battes dont chacune d'elles est munie de
doigts en acier disposés en guinconce avec les doigts équivalents
du contre-batteur.Ce disposistif offre une surface totale de
frottement beaucoup plus grande,ce qui améliore nettement le
battage.Cependant,il nécessite une plus grande puissance

d'entrainement.

3/ La séparation

A la sortie des organes de battage suit une opération de
séparation des gousses et de la paille.Cette opération s'effectue
par secouage,criblage et ventilation.

Secouage—Criblage

Le premier traitement du mélange de gousses et de paille brisée
issues des organes de battage a lieu au niveau des secoueurs.Ces
derniers sont ajourés (passage des gousses)disposés en pente
montant légérement du contre-batteur & Yarriére de la machine et
animés d'‘oscillations d'avant en arriére et de bas en haut a une
cadence de 200 a4 230 mouvements par minute.les dimensions des
trous de passage sont telles que les gousses et les fanes peuvent
passer tandis que les tiges solides non cassées sont retenues et

cheminent vers la sortie.Quant au criblage deux dispositions sont

-7-




préconisées;

—Cribles sous form2 de tables vibrantes

(voir plan T4

Il1s sont disposés en deux etages:le premier recoit les produits
venant directement des secousurs.Ces produits sont soumis & un
jet d'air avant d'atteindre le crible et les fanes sont
entrainées vers la sortie.Ainsi des gousses mélangées a quelques
batonnets arrivent au niveau de ce primier crible dont les
dimensions des mailles sont réduites de manigére a retenir les
gros batonnets.Les petits batonnets seront enlevés au niveau du
second crible qui est constitu# d'une rangée de petits barreaux
légérement espacés.

—Cribles concentrigues

Les produits issus du secouage s'engagent dans deux étages de
cribles concentriques apreés avoir été soumis & un courant dair
venant du ventilateur.Le crible intérieur,premigére étape,comporte
des trous assez grands gqui retiennent les gros batonnets et
laissent passer les gousses avec les petits batonnets.Les retenus
cheminent vers la sortie en suivant la pente.Les petits batonnets
sont éliminés au niveau du second crible qui est de section

polygonale et constitué de barreaux légerement espaceés.




Chapitre 3

RDISCUSSION ET CHOIX DE LA SOLUTION FINALE




DISCUSSION DES SOLUTIONS

CHOIX DE LA SOLUTION FINALE

17 Llalimentation
~L alimentation par une table fixe est d’'une grande simpliciteée.Il
suffit de faire glisaer manwuel 1l ement la paille brute
dessus. Cependant,les risgues de bourrage sont grands,ce ogui
Limite les débits possibles.l]l nécessite un engreneauwr surtout
g'1i)l s'agit d’'un tapis roulant.le battage n'est pas réguliérement
Fréeparti sur toute la longueur du batteur.

“L'alimentation par un pick up consiste en un ramassage mécanicue
de la paille & partir du sol m@me par un cylindre muni de pointes
et son  acheminement Jjusgu aux organes de battage.Cette méthode
@st trés reposante car il suffit simplement d’'approcher la paille
a la machine au niveaw méEme du sol.Mais elle nécessite souvent
plusieurs ¢étages de battagel(on trouve Jjusqu’a 4} batteurs
successifs  pouwr  la margue Lilliston) car la paille arrive toute
brute aux organes de battage.

=L 'alimentation & 1'aide de tambours a section polygonale
amoindrit les risques de bourrage car =lle permet un prébattage
de la paille par laminage.Ce dispositif joue en méEme temps le
rale diengrensur étant donné qu'il force la paille dans les
organses de battage.fa Ffabrication est Ffacile et des cdébits
importants peuvent ®Stre atteints.Cependant,ce systéme requiert
des roulements,des engrenages et un apport cle puissance

extérieure.




2/Le battage

Le batteur & battes convient surtout powr de la paille fragile
comme le riz et ok il n'est pas nécessaire de beaucoup casser la
paille,.Or pouwr 1 arachide,la paille doit &tre bien battue pour
faciliter la séparation st pour &tre apte 4 la consommation par
le bétail.lLe batteuwr a poiptes par contre,est bien adapteée & la
paille solide comme celle de 1 "arachide car il offre plus de
surface de SFrottement et casse misgux la paille.fes risgues de

bourrage sont moindres mais i1l consamme plus de puissance.

Lutilisation de ctrribles concentriques necessite plus
d'espace,plus d encombrement d’autant plus que poauwr amoindrir les
risgues de bouwrrage & ce niveauw les diamétres des cribles doivent
Btre asser: grands.Touwtefols,cette méthode permet un méilleur
secouage.lLe systéme de séparation par tables vibrantes offre
moins d ‘encombrement donc une faible consommation de matériaux.Ba
fabrication est assez facile et les risques de bourrage sont

minimeas.

SOLUTION FINALE

A regard de tout cela et tenant compte des objectifs et
restrictions définis au début,la solution finale retenuse est la
suivante:

Lalimentation

Elle s'effectuera & 1 'aide d'une trémie débouchant sur deux
tambours & section polygonale,eu égard aux avantages offerts:
~fabrication facile

—-prébattage par laminage

~
ate




=urifornité du battage le long du batteur

~engrénement de la paille aud organes de battage

~diminution des risques de baurrage

Il sera réalisé par un batteur & pointes pouw les raisons
suivantes:

-la paille est mieux brisée

~Les risques de bourrage sont moindres

La séparation

Le systéame qui sera uwutilisé est celui d’'un secousuwr avec des
cribles sous forme de tables vibrantes a raison de:

-la fabrication simple

=la consommation moindre de matériaun

=1 "encombrement réduit

~les faibles risque de bouwrrage

La ventilation

Un ventilateur fournit le couwrant diair nécessaire au triage
densimétrique. Il est constitud de deux croisillons montés sur un
arbre horizontal et supportant 4 pallettes radiales.L aspiration

de 1'air s'effectue par les deux bases du cylindre et le

refoul ement east tangentiel. (voir figure )
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DETERMINATION DES PUISSANCES
MISES EN JEU

1/ Puissance consommée par le batteur
Four calculer avec précision cette puissance il importe de
de connaitre la résistance de 1 'arachide au moment de son arrivée
au¥ organes de battage. Il faudra tenir compte du fait que la
paille subit wun laminage dans la trémie d'alimentation ol elle
est un peu brisde avant d'atteindre le battew .Alnsi la méthade
la plus exacte pouw déterminer la puissance requise a ce niveau
serait sans doute celle expérimentale.Mais étant donnés les
moayens limités dont nous disposons,il ne nous est pas possible
d effectusr des essais.Nouws allons donc nous baser sur ce ogui
existe et ensuite procéder par la théorie de similitude.
Intuitivement ,nous voayons gque la puissance F est une fonction du
diamétre D du batteur,de la vitesse de rotation N,de la longueur
du batteur 1 et du débit de paille brute 0.
Fe=f (D, N1 ,0)
Déefinissons les unités de ces paramétres en prenant M comme unité

de mass@,l. comme unité de longueuwr et 7 comme wnité de temps.

F(N¥m/s=kg#mZas=_ i MEL=wT
N (t/@) 0 mg .. e TR

I b . L T A= L

1 ¢me B L

O (kg / sy L MET

Appliquons maintenant le théoréme de Vaschy Buckingham ou
théoréme des w:
Nous avans 8 grandeurs physiques (P,D,1 N, et F unités (M,L,T).

Donc on doit avoir 2 produits adimensionnels miet wa
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En exprimant cette équation en fonction des unités,
(M 2xT5T ) 2% (T2 ) exl =% (M T TESFTRL =m0 x| DETD

Pl comsatd gL ST rm: TR TR S P T

d ol
a-+oi=0

2datct+e=0
Ikatbh-rcd=0

Nous avons un systéme de 3 équations a4 5 inconnues.On donne des

valeurs arbitraires a4 2 incaonnues et on cherche les I autres.

si a=1 a=1
on abtient 1 A-d=@
e=@ d’on by==—22
24c=0
J c=-—-2
S+b+d=0
d=-1
. e~d
Fl
et a=FANTEEDT=RRT = ———mm e — e
G (N#D) =
'=1=f21
b= a+d=@ h=@
@i
c=1 on obtient 2¥ata+l=0 g ol o=}
EHxkatcl=0 ot
@=-1
D
Tewmdd ] —Fa e
1

ri et 7w sont reliés par une équation gu on peut déterminer
expérimentalement.
NMous savons gque chague my est une constante adimensionnelle.Ainsi

an an




My 8 = i e e = constante guelle que soit la
Gl (N#*D) =
batteuse
La batteuse FAD gqui existe sw 1l marché offre les
caractéristigues suivantes:
_ Puissance totale=L1l1 ch
Estimons & 70% la proportion de cette pulissance consommée par le
batteuw .8oit P=0.70%11=7,.7 ch = 5447 W
~ N=1300 t/min=21,67 t/s
= Q=800 kg/h=0.222 kg/s
_ D=0@.4@8 m

1=@.8@0 m

e e e B e e e R e i il i e = A
G (N#D) = Q. 222%(21,.67%0,40) =
Nous venons ainéi d'établir une relation directe de la puissance
consommées par le batteuwr en fonction des seuls parameéetres G,N et
D.A partir de cette relation on peut évaluer la puissance
théorigue absorbée par le batteuwr en fonction d'une des variables
chagque fois que les deux autres sont fixdes.On constate que cette
puissance est directement proportionnelle au débit O et elle est
une fonetion parabolique de la vitesse et du diamétre.lLes
représentations graphiques de cette relation sont faites aux

figures  Fef 8 .
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La batteuse & concevoir possédera les caractéristigques suivantes:
. N=80@t/min=1%.%3t/s

_ B=1000 kg/h=R.278 kg/s

_ D=@.48 m y 1=0.80 m.

Et la puissance que doit conspmmer le batteur est:

FPo=m, #C% (N*D) ==740%@, 278% (1.3, 33%0. 40) ==2687 W

2/ Puissance absorbée par les tambours d’alimentation
Estimons cette puissance a 4@0% de celle absorbée par le
batteur ysoit:

Fam=@. 40%*2687=1075 W

l=longuewr des tambours=0,80 m
e=écartement entre les tambours=8 cm
Ne=150 £/min

D=diameétre=3E0 cm

3/ Puissance consommée par le disgpositif de secouage

L arbre moteur est excentréd st dans sa rotation il imprime des
oscillations & 1 "ensemble de cette partie,
La puissance consommée s ' @dxprime ainsi:

o AV
F=poids total du dispositif¥ de secouage
vavitesse lindaire de rotation de 1 arbre
Frenons N=25@0 t/min soit 4.17 t/s

r=excentricité=Z2cm

vEr iy R DR rEN=0, Q2H2end, [ 7=0.524 m/s
l.es tables vibrantes sont en acier ordinaire d'utilisation

générale de densité o=7600 kg/m3.I1 vy aura trois tables de mEmes

B




dimensionss

l=longueur=1 m

b=l argeur=1.20 m

t=épaissenr=53 mmn

Fam#g=3#6*] ¥h*t*?, 81%1.2

Le facteur 1.20 est une majoration qui tient compte du peolds de
la paille et des éléments d ' assemblage.
F=3%7600%)#1, 20D . D0E*9,. 8i#] . 20=14610 N

et Fa=Fi#v=1410%0, 524=844 W

4/ FPuissance consommée par le ventilateur

N=2@@ t/min

R=@. 10 m (rayon moyen des p8les de soufflage)

Il v aura 4 p&Eles de havteuwr h=0.20 n et de laongueur 1=1 m
S=aurface totale des pdles=4#]*h=4%1%0.20=0.80 m2

la puissance F.=F#v

aver Fsrésistance de | 'air (trainde) et v=vitesse des pdles

Four trouver F supposons les pdles disposées perpendiculairement
a un écoulement d air de vitesse v.

Les lois de la mécanique des fluides:
V¥l

F‘;w 5 e o e o e e i

Pe

v e rEnN=0, | Q*2# 1 E=0, 42 m/s

f=1.488%10 "m*/s (air ambiant)
9. 42w
d ol Rpts—— e e ez D 2 | S
1.488%10Y
Re 1200
le coefficient de traindée Cw=1.29

1/h=1/0. 2@=5
(cours HYD.4.11)

la trainége F=Lu®h®Sxv=/2




o=1.2047 kg/m3 (air ambianti
F=1.29%1, 20470, BB*% (7, 42) =/ 2=58,. 16 N

done Pea=F#v=55, 16%9, 42=528 W

FUISSANCE DU MOTEUR
C'est la somme des différentes puissances majorée de 207%
Prn=lFu+PatPa+Fo) #1 .38
Fa={2687+1075+B844+520) %1 . 30=6664 W=9.05 ch
On choisira un motew de 7 chythermigque ou électrique.Mais,étant
donné gue dans les campagnes on ne dispose pas d ' électricité,on

utilisera un motew Didédsel.




Chapitre S5

DIMENSIONNEMENT




CALCUL. DE DIMENSIONNEMENT

I/ CALCUL DES COURROIES

Il s'agit de 4 courroies trapézoidales a calculer.lLes calculs
sont basds sur la procéedure développes dans "Technigque de
1'Ingénigewr B 5 11 :0rganes de machines, N d'édition 1863" .J ai
choisi des courroigs ordinaires en coton imprégné (baon

comportemsnt en présence d'huile minérale).lLa détermination des

tensiong dans les brins s 'effectue comme suit:

—— e ] E.\‘-“-:-

avec T, et T= tensions dans

T: =Tz =F= F/v
les brins

F -
Fm =—~-—n—..—-—_.._
sin
=0, 25 a=40° (angle de la gorge)
@,25
F g i), 75 1
2in2@
F =]
T g T T ey A T T-;. £ o g i i e i e e e i e e e
VE (]~ @ TTL ) VvE (@@ 7L wac )

(voir scheéma descriptitf)
Courrpgies 1 2 arbre du tambowr—arbre du batteur
Données: vitesse de 1 ‘arbre motew (bhatteuwr) ,N=800 t/min
vitesse de 1 arbre entraineé (tambour), n=130 t/min

entrace dégivré d=E7@ mm

puissance & transmettre, F=807 W =1.@0% ch
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Calcul si

.

section de la courroie
Fe=1,09 ch
vitesse de la petite poulig N=BRE2 t/min
le tableau XVIII indigque la section 13 X 8
diamétres primitifs des poulies
Bo@
rapport de transmission mgisseem———

150

L abaque (p.l19,Référence mantionnée plus haut) donnes

D=450 mm (poulie réceptrice)
d=8% mm (poulie motrice)

détermination de ]l ‘entraxe définitif &"
longueur développée L=2#8+(n/2) % (D+d) +(D~d) =/ (4%§)=167@0 mm
le tableau XVIII donne la valeuwr normalisée L =1645 mm

A= (r/2) % (D=d)=B40. 4

Be= (D~A) =/ 4=353306

§ =L —-A)/2=420.,3

Fl=F " —BALE%E ) =380 mm

détermination des puissances transmissibles p 'par

courroie
v=(Ed#n) /60=3.05 m/s

Ma=5.3 d'ol fa=1.14 (tableau XV)

de=f #d=96.%9 mm et la puissance admissible p=1.02 ch (Tab
(D-d) /&=@0.96 et l-'=1645 mm alors k'=0.84 (tab.33)

p ‘=k #*p=0.857 ch

[ P
k=l.4 arbre de renvoi, tableau V

x=18@- (D-d) /§"#57=1235° (>12@° ,QK)

« XV




121404 L3@ o od Ka=l. 33

Poreml,o¥l, 33%]1.A9=2,32 ch.

Ne=F'/p '=2,32/0.857=3

vérification de la fréguence de passage:

v/ =3,.55/1.645=2.2 c'est inférieuw & 8, OK.
calcul des tensions dans les brins,T, et To

x=125°=2.18 rad

Ti=F/ (v (] —gr@. 73w ) =085 N

Ta=F/ (yk{eT-7=tw=) ) =58 N

3/ Courroie Il:battew—-arbre de secouage
Données: P=2080 W=2.83% ch (puissances du ventilateur at du
secouage)
vitesse de 1 arbre maoteur N=8AA t/min (batteur)
vitesse de 1 arbre entrainé n=280 t/min
entraxe désiré F=3&60 mm
Calculesy
En procédant exactement comme en 1/,on trouve:
-Section de la cowrroie: 13 X 8
=D=313 mm (poulie réceptrice)
~g=100 mm (poulie motrice)
—“Entraxe définitif H"=442 mm
~Longueur développée L "=1403 mm
-Angle d'enroulement w=17%° {x120° ,08)
~Nombre de couwraoies Ne=7
-Fréguence de passage=3 (B Ok

~Tensions dans les brinsg T.=8%1 N , Te=8& N




H

S/ Couwrroie [11:arbre de secouage-ventilateur

Donnéess

F=820 W =0,78&6 ch

vitesse de 1 arbre moteur N=254 t/min (secouage)
vitesse de 1 arbre entraind n=900 t/min

Calculss:

En empruntant la méEme procéddure de caloul on aboutit aux
résultats suivants:

-Bection de la courroie: 13 X B

-Diaméetres primitifs D=353 mm, d=100 mm

~Entraxe définitif S"=EBL mm

—Angle d enroulement o=128°

-Nombre de courroies Ne=2

-Fréquence de passage =3.9

-Tensions danse les brins T.:=137 N , T==27 N

g g

~Longueur développdée L. =133 mm

4/ Couwrroie IV :moteur—arbre du battew (prise de force)
Données: F=% ch
MN=L&RA t/min (moteur?
n=BA0 t/min (batteur?’
Entraxe désiré &=300 mm
Aprés calculs comme en 1/,on trouve:
-Bection de la courroie: 17 X 11

-y

~Diametres primitifs: D=224 mm , d=11Z mm
-Entraxe définitis §F"=2ZBI mm

~Nambre de courroies N.=3

-Angle dienroul ement «=157°




—Longualtr développée L '=110% mm
“Fréquence de passage =0.064

~Tensions dans les bring T,=884 N, Ta=73 N

11/ CALCULS DES ENGRENAGES
l.es engrenages sont utilisés pour la transmission de mouvement

entre les deux tambours d alimentation.lLe rapport de transmission

gst égal a 1 et les matériaux des deux engrenages sonlt identiques

Matériaux utilisé: Cast Iron,classe 380 (AGMA)
Duretés 175 BHN

r
Résistance B.e=46%9 MFa

Angle de pression @=20°

Vitesse: n=]158@0 t/min

F=8@7 W
Sat E.3
Tacdm = ————————7———=— (r\‘é'f: - 1 )
L 3 e
R
Ke=1 (10 millions de cycles)

Fv=1 (température ambiante)

E7% LD 1
FacmT = — e T4 5 MPa
2%1
Taoam* L =6 THH*A
le pas diamétral nécessaire s éorits P e = e e e -
%M v FFE ¥k .,
le nombre de dents Z=F%D d o0 0 o cam F D H QR L

Fron o e ol o e L

:‘*M 1 ‘*I‘::m'*}":.u
la vitesse tangentielle wvesw®D#n
L'entraxe est imposé par les dimensions des différents

égléments,notamment les tambouwrs: §=380 mm




Donc D=38@ mm =1.28 pds
ve =mw#], 20 100=587.5 pds/min

50
Ko 8 ——Sp——er———r-— =20, 478 (engrenage taillé,voir Réf.1)
SR+ (v ) 3 7=

largeur b
Py Tosemmen 1 SO O IRRS——— Y | gt h=3EE0*@. 125=47.5 mm

diamétire D

Keo=1.25 (chocs modérés) Réf .1
h: "‘:::'

Me=51.4 Nm
Supposant un nombre de dents Z320 et pouwr une charge appliguée
la téte de la dent,J=0.24 (Réf. 1)
alors P=(34.5%10°+0.380=%0.24%0, 125%@. 673) / (245) . 4%] . 20%2)

F=Z89.6 m*=9,9 in—*
done le diamétral maximal admissible est P=%.9 in—*
Frenonas F=4 in—?

I=F#D=4+Z80/29., 4 =60 dents
Epaisseur de la dent au niveau du cercle primitif:
to=n/(2%F) =10 mm
Epaisseur de la dent sur son cercle de téte:
te = (R (Z+2)) /7 (2%P#Z)~(INV 8= ~ INV 3. Y*(Z+2)/F
Z¥Ccos§
94=20°, ga=arc cog-——-remee—— = 24580
Z+3

alors  f£==35 mm
B.25/F=1ly6 mm c'est inférieur a t= (correct)
havtew  d'une dent h= 2,.25/F=14 mm
En systéme meétrique:s module  m=1/F=7 mm

pas circulaire p=r/F=2@8 mnmn

él




Vérification de la pression Hertzienne

W B o ® b g ¥ % O
La pression de contact est: FeStp® —— s —— e e e
Fow *#D%b#*1

ce=1822 (Rat. 1)

Ko=@.673
we=Me /D=125N
1=, e
b=47.3 mm
Cs=1.5
alors Fe=l.586 MFPa
Fo %0
l.a pression admissible s ' écrit: Padm=Ome¥ ——————————

[T 4 8 B

Sac=45@ MFa (Ref.1)

al‘ ars F.m(:!m::.—:’:é.\m MF"a

Fa $Facy ¢ 'eagt correct

ITI/ CALCUL DES ARBRES
Il s'agit de 4 arbres de renvol a calculer:les arbres du
battew ,d’ ' un tambour d alimentation,du dispaositit de secouage et
du ventilatew .Dans chague cas 1 'acier suivant sera utilisés
Norme canadienne: G 10188 étiré & froid

Sue =440 MPa, S, =370 MFa




allongement & la& limite d'élastciteé g=15%
Dureté = 12& HB
Détermination de la limite d endurance
B = a ¥ K W o WK o ¥R e ¥8 o (Réf.2

_ Sue #1400 MPa d'ol B '==0.5%8.,x =0.5%440 MFa=220 MFa

arbre en acier usiné, Ke.=0.08 (Réf.3)
_ Supposant le cas le plus critique,d?*S8, Kue=@.75 (Réf.2)

_ En prenant une fiabilité de 9@4 et un écart type de B84 pour la
limite d endurance, on pobtient:
Ke=0.897 (Réf.3)
Ka=1 (température ambiante)
L He=1/K, et Ke=g#* (ke —1)+1
gq=0.95 (Réf.2)
Fie =3 (rainure pour clavette)
Ke=@.985% (3=1)+1=2,

Ke=1/2.9=0.345

et S=0.8%0.75%0, B?7*]#@. 24541 %220=41 MFa

1/ dimensionnement de 1'arbre du batteur
Le chargement est décrit a la +igureg Les tensions induites par
les courroies sont &07 N et 343 N dans le plan vertical ,416 N
dans le plan horizontal.lLe poids mort est concentré en trois
poits et valent:281 N ,539 N ,281 N

Calcul

des reactions R, et Rz

plan vertical:

IMa =0 & —315%15-281%6~529%44-281 %82+, #B8-4546%103=0
Ray =1319 N

IF., =@ = Ry, =45 N
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plan horizomtal:

M= ¢ GlEXDT+BE#Re. =0

%

R:..'.: “':."1 79 I\I

LF==0 = Ra= =791 N

Calcul du diametre

La section critique se situe au piveau de | appui gauche (an
plan vertical M.=51.3 Nm

plan harizontal Mn=154 Nm

M= (Mo+Mins 1 /2wt a2 i

T=F/i=F%6@/ (Z2%n*¥N) =24687 %60/ (2%r*BRA0) =32 Nm

Code Westinghouse:
F5=3 _r 32 Fs '\/1'2 M 2" /2
o= [ SEE AT (L)

d= 43 mm

Vérification par la théorie de VON MISES-HENCKY

Vh e
o Trd 3

— P 32 Fd 12 2 e -3
Mz’f'% ;ql Fm = Wd;v(_gd"} +% m?. '\F\é'Fn.‘:‘.‘,

Il n'y a pas de couple de torsion alternéd, T. =0
T =T , F=0 (il n'y a pas de force axiale)

Z2%*M ZER162
done Th s et e i | A} MF R
¥l @, B4

L&#EY =T 16%1.732%32
Tl B B e e e e e D 4 MPE

Lk R @ . B4

S ks '{t ‘q l(]

HIE o i o o S i i Al s s . e i S, ot [ ,4 - o MIZ‘ a

5".::.- i et g R e e Vo e s . i i et e s o

14 (Bue /Ba) #05/0h 1+(440/41)%(14/1.45)

le facteuwr de sécuritéd selon le critére de VON MISES s ' écrit:

A




Sm 4,2
[ 2 o e 2 e e i T
L 2.4
Ce qui est relativement faiblesprenons d=82 mm.
E2¥M IR e T

gl memmemmeee= 1.7 MFa Gl e = PR

> ik

Bue
= JN SN U S ————— e I ST
1+ (8 e/ Sm) ¥ 0 /O m)

Bm

alors n:w«~j"—=3.45 ce qui est plus sécuritaire
Tm
voir diagramme de BOODMAN ala figure
Verification de la rigidite
nEd? 0. 0522
Torsiona: D e A e e i — e L 1 R LT S
I=0/2=35, %1077 m*

La deformation angulaire par métre de porteée s écrit:

O/L=T/(J¥B)=19. 3/ (7.18¥1074#82%10%)=2.3%10"% */m

B/L < 0.25 */m dono la rigidité & la torsion est

satisfaisante.

Déformation latérale:fléche
A partir du diagramme de la figure ,on obtient:
Y =(3/8)%¥Apn —Aca
Apan=7B23%1077 m
Aea=l738¥1077 m
@t Yo =Ff=0.119 mm

Ffaam =0,08% % L.=0,0008%880 mm= 0.704 mm

Yee 4 fadm donc le diamégtre d=52 mm est convenable.
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27 Arbre du tambouwr d’alimentation

Le chargement est représentd & la figuretl.
Les charges horizontales sont négligesables.
M=51.5 Nm , T=51.3 Nm , FE=Z , B, =370 MFa , S.« =440 MFa

S8« =41 MPa

: 4
Code Westinghouse: d“[j%;E“JPgi)%+P%E)Zj 3

Vérification par le critére de VON MISES-HENCEY

PR - v _ 32 [/Fd1Z 2 —2
T =3 Mz—r-f;"!;" G "?TTF\RTJ + 3 Tn'

il n'y & pas de couple alterné ni de force axiale, T. =0 et F=0
TL = (32%M) / (rrd=) =13.35 MPa
T =(LERI72RT) / (wd™) =@, 700 MPa

I R =2.14 MPa
1+ (5 /S ®(oh/oh )

le factew de sécuriteé de VON MISES est: n=8,/5. =2.14/0.700=73
Le diamétre choisi est convenable.

3/Calcul de 1 'arbre de secouage
Cet arbre joue le 8le d'une manivelle.Ill est excentré de r=20 om
2t sa rotation imprime aux cribles et secoueur des vibrations.lLes
gollicitations sont les tensions induites dans les courroies (164
N et 453 Net la force centrifuge.la masse totale du dispositisf
de secouage est m=30% kg.La vitesse de rotation de 1 arbre est
v=@.,524 m/s .Cette masse towne suivant un cercle de rayon
r=2@ mm avec une accélération a:
ary®/rs (. 5247) /8, 020=13.72 m/s*
et 1la charge centrifuge est: Femra=3IA03%13.,7Z=4156 M.

Le chargement est montré & la +iqure?1i

-
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calcul des réactions
IMem=e Re=2373 N
TF,=@1 Ra=l340 N

code Westinghouse:

[

M=%248 Nm, T=5%9.3 Nm

S,=370 MFa 4 B.«=440 MFa , Be=41 MFa

d=@, A8% m=8%9 mm

Vérification par VON MISES-HMENCKY:

Ta= #M) / (o¥d™ )y =13.54 MFa

Tm=( L &®B> 72%T) / (n¥d™)=0.74 N

8m=sq.lt.f(1+(8u\:/sq,]*(U':,./U':nJ =ia, 2% MPa

FS=n=8,/0m=2,23/0.74=3

S/ (Cutlin) =26 » n , OK

4/Calcul de 1 'arbre du ventilateur

l.a charge des palettes est d environ

Les sollicitations sont représentées

EMa=@ Re=77 N

IF,=0% Ra==143 N

M=34 Nm T=35 N

Code Westinghouse:

S,=370 MFa , S.=41 MPa , FS=3 d’ ol

Ca= (Z2¥M) / (w¥d™) =114.2 MPa

Tn=(16¥T2728T) /(nrd™) =12. 646 MPa
BamBue /U1 +(Bue /8 # (0 / o) ) =35, 75 MFa

N=S,/0m=2.7 3 8,/ (0utrm)=14 0K

— L)

a la figure 1>,

Jﬁ@

Ji
sg

Fg=3

98 N (1@ kg).

=29 mm
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IV/7 CALCUL DES ROULEMENTS
Les arbres seront tous munis de roulements.les charges sont
unigquement radiales et relativement faibles.les vitesses de
rotation sont peu édlevées (K100A).La température de
fonctionnement sera celle ambiante.On utilisera alors des
roulements rigides a4 une sewle rangéde de billes.
Durée de vie désirde=He=5 ans & raison de é& mois par année et
8 heures par jour
Hr=5%12%0, 5#30%8=7200 heures
fiabilité recherchée R=9F%

Donc la durée de vie rapportée & une fiabilité de 204 vaute

He= 1
Hyg@——mm—m i e e e e =13328 heures (Réf.1,p.122)
& B4 (In(l/R))>~r-37
La charge dynamique & écrits Nes #¥H 1 o
(R gy # (e e o e e )Xo
IEVEEEXE00
1/ Raulement du batteur
No=B80@ £/min
La force axiale F.=0, d'old la force radiale dguivalente R. est

égale & la charge radiale: Reo=F-=1181 N
donc C=992 daN
A partir dua catalogue 8KF d’'Avril 197@0,p.146,0n choisit:
Roulement &18B1@: d=50 mm
D=65 mm
H=7 mm

(voir figure )

2/ Bouwlements de 1 ‘arbre des tambours d ' alimentation

Nag=150 t/min , Re=592 N , d’'od C=292 daN

— 47D e



SKF Roulement 16006r  d=3@ mm
D=55 mm
E=% mm
3/ Roulement de 1'arbre de secouage
Nu=25@ £/min , R.=2347 N d’uﬁfﬁ;lﬁ?s calN

Roulement BKF 61817 @ d=85 mm
D=11@ mm

B=13 mm

47 Roulements de 1 arbre du ventilatewr

Na=900 t/min , Re=143 N , d'oll=128 daN

Roulement SkKF &18@5: d=25 mm
D=37 mm 4 B=7 mm

(vair schéma descriptif & la figure )
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BATTEUSE MANUELLE



BATTEUSE MANUELLE

La batteuse motorisdée reste relativement chére.Rien que le moteur
revient a4 environ 900000 francs CFAysans compter le coit des
matériauxy et de Fabrication.C'est pourquoi nous explorons dans
cette partie la possibilité de fabriguer une batteuse manuelle gui
serait au moins a4 la portée du paysan ordinaire.Cette batteuse,pour
qu'elle soit intéressante,devra 8tre peu fatigante avec un débit
assez important.Comme premiére solution on peut mettre & la place
du moteuwr wune manivelle actionnése manuel lement par | 'opérateur.Dans
ce cas il est évident que la puissance requise sera difficilement
supportable par 1 homme,.Il est alors indiqué de scindsr les
opératiaons ce battage et de séparation en deux parties
distinctes.En d’'autres termes,il s’'agit de concevoir une machine
gui fait seulement le battage et une autre gui fait la séparation
des produits battus,lLes mEmes principes de fonctionnement proposés
précédemment seront conservég.Four ce qui est de la séparation,une
manivelle aentraine 1 arbre du dispositif de secouage & une vitesse
assez grande & 1l aide d'un multiplicateur.Et le ventilateuwr est
entraing par cet arbre.les produits battus sont versés par le haut
et la séparation a lieu & travers le secousur,les cribles et le
soufflage (voir croquis 2 dans le plan P005).FPour le battage
proprement dit,deux solutions sont proposéesibatteuse actionnée
par manivelle ow bien par pédale.Dans les deux cas,la Faible
vitesse d'entres est augmentée par 1'intermédiaire d’'un

multiplicateur.

BYus



Multiplicateu- de la batteuse manuelle
En estimant & 6@ coups par minute la vitesse & laguelle
1l 'opérateur agit sur la pédale,soit &0 cycles par
minute,la vitesse de rotation de la manivelle est alors N,=60
t/min .Le diamdtre de 1 ‘engrenage contenant la manivelleest D,=30

cm.Le multiplicateur qui sera adopté est le suivant:

D.‘: 30 cm
entree | N,= 60 t/min
! Dy= 20 cm
d,=8em Ng= 225 t/min
11_1: 2.25
t/min
sortie
do= 8 em

ny = 562 t/min

rapport du premier étage: me:=D./d.=20/8=3F,795
rapport du deuxiéme étage! mMe==Dz/d.=20/8=2.%
rappart global: mMe=3.75%2.5=%.373
La vitesse de sortig na=6Q%9.3575=542 L/min
A cette vitesse,pour un débit de S0@ kg/h et un diaméetre de
batteur de 40 cm,la puissance reguise vaut: P=4&4 W .
choix des engrenages:
Matériau: acier trempé classe A1 (AGBMA)
Duretés 300 BHN

Résistance: S..=300 MFa

-.-45....



Angle de pression = 20°
Fremier étage:pas diamétral Psé6 in- .
soit Z,=71 dents et z.=19 dents

Deuxiéme étage:r F=8 in_. soit Za=63 dents et z==25 dents

L arbre du battew est entrainé par une manivelle a travers un
multiplicateur.La paille passe par les tambours d'alimentation
avant d’atteindre les organes de battage.les produits battus sont
récupérés par le dessous (voir figuwels).
Evaluation de la force F appliquée & la manivelle:
le moment appliqué s 'dcrit: Moe=Fee=F/ (2%mEN)

= (Z4DQ#CRN=%D=) / (24#m*N)
d'old F=(E4@0%0%¥N.*D=) / (2%w¥%r)
Nu=9 . 375%Ne

F=2.25%10" % (%N %*D=) /r

F en N

B en kg/h

D diamétre du batteur en m

o longuaur du bras de la manivelle an m

Ne vitesse de rotation de la manivelle (entrée) en t/min

En fixant r=0.32@0 m et D=0.40 m les reaprésentations graphigques de F
en fonction du débit @ et de la vitesse N. sont faites aux

figures 15 ¢ 16.
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2/ Batteuse & pédale
Il parait trés convenant d'actionngr la batteuse par la jambe,eu
égard & la robustesse de ce membre.Ainsi,un modeéle utilisé par les
paysns Japorais a été revu pour Etre adapter &4 1'arachide (voir
croquis 2 dans le planPW . Son principe de fonctionnement est simple
et sa construction facile.la pédale actionnée par la jambe de
1 'apérateur entraine le batbtgur par 1'intermédiaire d’ un mécanisme
bielle~manivelle.La paille séche a battre est introduite par une
goulotte d’alimentation.
Cette machine pourrait méme servir a édgrener 1 'arachide humide
fraichament récoltée. Il suffit pouwr cela,de remplacer le
cantre-batteur par un autre dépourvu de pointes mais dont la
surtace est asser ruguseuse.l ‘opérateur tient les tiges d'arachide
par un bout et engage | autre portant les fruits entre le batteur
et le contre-batteur.
La conception du mécanisme bielle-manivelle st faite au

paragraphe suivant.

a/ Conception du mécanisme M4M

Il s'agit de faire la synthése d’'un meécanisme & 4 membrures,M4aM,
bielleg-manivelle.Four ce faireynous wtilisons la méthode
analytigque de Freudenstein:

Ri#¥cos-Rea¥cosi+R==cos (8-§)
ol 1=d/c y Rae=d/a , Rs=(a®-=bhZ+c@+d™) / (2%axc)
Cette méthode génére une fonction exacte en trois points
seulement. Nous nous suffisons & cette précision et le choix des
points d’'exactitude (8, ,8.1, (82,821, (O5,%=) est fait selon la

méathode de Chebychev.

e b




Alars & 1'alde de ces points on détermine R, Rz et R=

lLe balancier c oscille dans un écart angulaire de 40°,Ce qui

implique que si le balancier c tourne de 4@0°,la manivelle a

tourne de 1B0°;d ‘ol ©/5=180/40=4.5 pu bien ©=4,5%p

(9:;,@;)“(12.@6",52.&8”‘) " (eagﬁa}"(?{ao,?”}

(8=,8=)=(167.94° ,87.32%)
Ri*cos8, ~Ra*cosd; tRe=cos (8, ~8, 1
Ri¥cos@-~Ro¥coglatRe=cos (B2~84)

Ri#co88«~Ra*coslis+Ry=cos (Gx~T=s)

En résolvant par la méthode de Cramer,on trouved

Ra= (WaHe~Wa¥We) / (WaFWai—W #Wa)
Ro= (Wi #FWe~Wa¥Ws ) / (WaKWo—Wa¥Wag )
Re=cos(@,-8:) +Ra*cosad  ~Ro%cosd,
avec Wy s=eost, ~coso=0,. 9779
WamrCEsd, ~coudx=] , 558
W==Cosd:~cosf- =0, 2642

Wa=coaed  —cosiiw=0., 85595

. /,/'_
S~ A3

~_ /_

o 50" sz43c  #

We=cos (H,—81)~cps (Ba-0=)=—0. 1804

Wae=Cos (§1~81) ~cos{@x—ds) =0.5%941

Aprés calcul on btrouve:

Ri=-8,5300%9 , Rz=-30.7813 et Rs=-9%.5893

4 partir de ces valews de Ry ,Rae et Rs on

distance d=70 cm Ffixdes

vad em oy bB=72.7 cm , c=8.2 cm

trouve , pour unea

732

Les signes -~ veulent dire un changement de sens des membrures a

b et c,ce gui revient & 1 état initial.

.—SB_.
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Four tenit compte du fait qu’'a la position initiale (§=5@°),1a
valeur de @ st non nulle procédons par itération.On calcule
d'abord 1 'angle initial 8y & partir des valeuwrs de a, b et ¢
trouvées plus haut.
taBe=(c*tgd@) / (b—a) =(B.23%1gd@) / (72, 6-2.3)=0. 1393 o' ol Ou=7.73°
Donc 1l’angle & gqui rentre dans 1 'équation de Freudenstein est
diminué de 7.93%.Les nouveaux popints d'exactitude sont alors:
(8, ,3:)=(4.13°,52,68%) , (Ba,Fx)=(B82.07°,70°)

(8=,8s)=(16@0.01° ,87.32)
Aprés calcul par la méthode de Cramer,ontrouve:
R1=8.8220 | R==29.810 , R==9.9350

alors pour d=70 cm an a: a=2.3% cm , b=467.8 cm , ¢=7.92 cm .
seconde itdration:

tg@e=(extgS3B) / (b-a)=0. 1437 d’'od Ge=8.18¢

Ba varie trés peu (de 7.9°% a 8.18°) donc les valeurs de a,b et

c trouvées précédemment sont acceptables.



Me=F#a=P/ (2#7%N) = (340%Q*N=%#D=) / (Z%mw*N)

F= (Z40%0%NL%D=) / (2%w¥a)
Fac—F%l=0 d'ou Fa=F*(c/1)
Fo= (Z40%0%*N#D=) / (2#mw*a) ¥ (c/1)
Ne=F . 375%Na
Fa=B.b05% 10 =%#C0*N,*D=
B oen kglh
Ne vitesse d entrée en t/min

D diametre du batteur en m




2 d’entrée Na,pour d=0.40 m et

te aux Hq-ur‘;
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CONCLUSION

Cette édtude aura été wune exkpérience trés béndfigue pour se
familiariser & la conception gt auwt hypothéses concrétes de
calculs de dimensionnement inhdérents aux projets od'éléments de
machines.
D 'abord je commence par faire ces quelques remarques
_ La suspension du dispositif de secouage est assurée par des
cables sur le bord supériewr du chassis.Ainsi les oscillations se
font aisément sous | 'effet de la rotation de 1 arbre de secouage.
Le débit d'air Hourni par le ventilateuwr se régle & partir
d'une vanne placés & 1 'aval du ventilateur.Ce réglage permet de
souffler le volume d’'air juste nécessaire pour expédier les fans
A 1 'extériedr sans emporter les graines.
_ Les courbes de puissance établies en fonction des paramétres
tels que le débit ou la vitesse sont théorigques 2t 11 importe de
les confronter & la pratigque pour déterminer les corrections
nécessaires,
_ Le dimensionnement est baséd sur les donndes fournies dans le
chapitre "Définition du probléme".Fouw ce qul est de la batteuse
manuelle les hypothéses de départ sont:un débit de 500 kg/h , une
vitesase d entrée de &40 t/min et une vitesse de sortie de §H42

t/min.Ainsi aprés calculs,la AFforce requlise pouwr entrainer la

batteuse est de 4@ N .

al




La batteuse motorisés a certes,une capacité trés importantes mais
a cause de son prix,elle ast hors de portée du paysan ordinaire.
Actuel lement,ce sont surtout les frais liés & 1l 'importation qui
ont rendu le colit si élevé.Ce dernier pourrait Etre reva & la
haisse si la réalisation était faite sur place et dans ce cas on
aurait & importer que le moteuwr.Far exemple la batteuse FAD dont
le débit maximal est de BOO kg/h se vend a environ I millions de
france CFA alors gue i elle était réaliser sur place son coit
devirait diminuer d'au meoing 1 million de francs.Etant donnde la
grande capacitd de la batteuse motorisdée,il importe de regrouper
les paysans en collectivités pour la leuwr céder,ceci par souci de
rentabilité et d'alleégement du cotit supportéd par chacun d’eux,
Une autre saoluton norn meins impartante,mais qui est & présent
compl etemant ignorée,est la batteuse manuelle.lertes elle est
moins reposante,mais elle offre 1l avantage d '&tre & la portés du
paysan.Lonvenablement congue el le offre des débits assez
intéressants avec des efforts physiques négligeables par rapport
a4 la méthode traditionnelle de battage:par exemple,une batteuse &
pédale dont le débit atteint S00@0 kg/h ne nécessite de 1 opérateur
quune force de 40 N (environ une masse de 4 kg)l.

Mes recommandations s’ adressent aux entreprensurs pour qu'ils se
lancent dans la création d’'une Fabrique epécialisée dans ce
domaine car le besoin est indéniable comme L'illustre si
élogquemment 1 affluence des "peulhs Firdos" dans les campagnes

pendant la période des récoltes.
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Fig. 103.
Batteur et contre-batteur a doigts.

LES MACHINES AQRICOLES

conlro-batics

Croquis « La Documentalion Agricole BP

Fig. 100.
Batteur et contre-batteur a battes.
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